1. Uppgifter om dimensionsbegreppet

1. En skiva har area 12 m?. En annan har 3 ggr si lang radie. Vad &r dess
area 7

2. En kvadrat har dubbelt sa stor area som en rektangel. Ena sidan av
kvadraten ar tre ggr langre dn motsvarande sidan av rektangeln. Vad ar
forhallendet mellan de andra sidorna i kvadraten och rektangeln ?

3. Betrakta tva kvadrater. Den enas area ar 4 ggr storre an den andras.
Vad ar forhallendet mellan deras sidolangder 7 Samma fraga om vi byter
ut 4 mot 5. Samma fraga om vi byter ut 4 mot n, dir n ar ett godtyckligt
positivt heltal ?

4. Vad ar arean av en parallellogram med en sida z och motsvarande hojd
y 7 Varfor 7

5 (i) En rektangel har omkrets 18m och sidolingderna &r i forhallendet
1:2. Vad ar rektangelns area ?

(ii) Samma uppgift som (i) men denna gang sa &r sidolingderna i
forhallendet 1 : 3.

(iii) Nu har du i stéllet en rektangel vars area ar 200 m? och vars
sidolangder ar i forhallendet 1 : 2. Vad ar dess omkrets 7

*6. Genom att variera forhallendet mellan sidolingderna och besvara uppgifter
av typ (i) och (ii) ovan, forsoka gissa vilken bland alla rektangler av omkrets
18 m som har den storsta arean. Kan du bevisa att din gissning stammer ?

7. En klot har volym 23 m3. En annan har 4 ggr si ling radie. Vad
ar dess volym ?

8. Tva cylindrar har samma volym. Den ena (A sidg) ar 9 ggr langre
an den andra (B). Vad ér forhallendet mellan deras radii ?



9. Vad ar sidolangden i en kub med volym 8 7 med volym 9 7 med
volym n, dar n ar ett positivt heltal ?

(Du far anvinda en minirdknare om du vill uttrycka svaret som ett dec-
imaltal).

10 (i) Berdkna ytarean av en sluten cylinder med radie 10m och hdjd 5m.
(Ange svaret som ‘mx nagonting’).

(ii) Kan du skriva ner en formel for ytarean av en sluten cylinder med
radie r och hojd h ?

*11. Oljebehallare brukar har ungefiar formen av en cylinder. Tillverkn-
ingskostnaden for en behallare ar direkt proportionellt till dess ytarea forstas.
For att minska kostnaderna vill man da vélja en form for cylinderna sa att
de har storst mojliga volym for en given ytarea. Vilken form passar (dvs
vad bor forhallendet vara mellan radien och hojden) ?

(T1ps : Rékna pa ett flertal exempel for att forsoka se ett monster. Ett
stort grattis till ndgon som hittar ratt svar och ett t.o.m. storre grattis till
den som lyckas BEVISA att svaret ar ritt !).

12. Med tanke pa formeln for volymen av en pyramid, kan du gissa ratt
formeln for volymen av en kon med basradie r och hojd A 7

13 (i) Ett spetsglas har formen av en kon. Hur hogt skall man fylla glaset
om man vill fylla det till halften ?

(ii) Samma uppgift, men for ett pyramidalt snarare an ett koniskt spets-
glas.

14 (i) Nagot som ser ut som ett Toblerone paket kallas for en prism. Ga till
en godisaffar och kop ett paket Toblerone. Hur skulle du berdakna paketets
volym 7 Gor det !

(ii) Ség att chokladforetaget vill ha ett speciellt erbjudande pa Toblerone
dar de ger 20 procent extra gratis. Hur mycket storre maste de gora paketen
da (om de ska gora dem lika mycket storre i alla riktningar) ? Du far anvéinda
en miniraknare om du vill uttrycka svaret med decimaltal.



2. Uppgifter om cirklar och vinklar

1. Genom att betrakta bilden nedan visa att

2:V2 < <4

2. Ytarean av en sfar, matt i kvadratmeter, ar lika med volymen av det
innselutna klotet, matt i kubikmeter. Vad ar sfarens radie 7

3. Hur manga radianer svarar mot 30, 45, 60, 90, 135, 180, 270 resp. 320
grader 7

4. Vinkeln mellan tva stjarnor pa himlen ar 7,2 grader. Stjarnorna befinner
sig bada pa avstandet 1000 ljusar. Hur langt (ungefir) ar det mellan
stjarnorna (i ljusar) ?

5 (i) Forklara varfor cos 2 = 4 m.h.a. bilden nedan.
(ii) M.h.a. Pythagoras sats, berdkna foljande

. . T
sin — sin COS —.

3’ 4’ 4
(iii) En regelbunden 6-horning dr inskriven i en cirkel av radie 1. Beridkna
dess area.

6. Lat 0 vara en spetsig vinkel. Forklara varfor

sinf = cos <z — 9) .
2



7. Avstandet fran jorden till solen ar circa 93 miljoner engelska mil. Berakna
(ungefér) jordens hastighet i sin omloppsbana runt solen.

(OBs! 1 engeslk mil = 1,608 kilometer. Antag att j omloppsbanan dr
en cirkel och att ett ar bestar av 365,25 dygn).



3. Uppgifter om trianglar

1. Gar det att rita en triangel med sidolingderna 1,2 och 3 7 For
vilka trippler a,b,c av positiva reella tal finns det en triangel med dessa
sidolangder ? Hur skulle man rita triangeln i sddana fall med passare och
linjal ?

2. En tringel ar liksidig om alla sidorna ar lika langa. Varje vinkel ar
da 60 grader. Varfor ?

3. En triangel ar likbent om tva av sidorna ar lika langa. Basvinklarna
a och (3 (se bilden) ar da lika stora. Varfor ?

4. Vad ar summan av vinklarna i en 4-hérning ? I en 5-horning 7 I en
6-horning ? I en n-horning, dar »n ar ett positivt heltal 7

5. Sidorna i en triangel ar 2,3 och 4 meter. I en annan, likformig trian-
gel ar den langsta sidan 8 meter. Hur langa ar de andra sidorna ? Vad blir
svaret om den langsta sidan ar 5 meter ?

6. Anna star framfor Bertil. Om Bertil ligger paA marken 5m framfor Anna
och tittar precis over huvudet pa henne sa ser han precis toppen pa ett
20-vaningshus langt bort. Om varje vaning i huset ar ca. 3m hog och Anna
ar 1,86m lang, hur langt bort dr huset (frin Anna) ?

7. Kalle (K) ska ga till an och himta vatten och sedan béra det till huset
(H). Vilken punkt pa an ska han ga till for att ga sa kort stricka som
mojligt ?



8. O ar medelpunkten i cirkeln nedan och AB en diameter. C ar en god-
tycklig punkt pa cirkeln utom A och B sjilva. Bevisa att vinkeln ACB ar
rat.

(Tips : Betrakta trianglarna AOC och COB. Bada ér likbenta -
varfor 7 Utnyttja detta !)

9. Hypoteneusen i en ratvinklig triangel ar 25m och en katet ar 7m. Hur
lang ar den andra kateten ?

*10. Hitta sa manga olika ratvinkliga trianglar du kan vars tre sidolingder
ar allihop heltal. Finns det odndligt manga sadan trianglar, tror du (upp
till likformighet) ? Finns det nagot metodiskt satt att hitta dem ?

11. Berakna /137 till tva decimalsiffror utan att anvanda en miniraknare.

12. Beriakna langden z i figuren nedan.

13. Beridkna langden z i figuren nedan utan att anvinda en minirdknare
(ett bonus om du gor det utan att anvanda cosinusregeln).



